

迁西:

# 小耳枕上开出致富“花”

本报讯(记者李雪松 通讯员孙敬聪、杨美娜)“可以把线画在这儿,做的时候好裁剪。脚下踩缝纫机的时候,上面的手需要转一下,做出来的耳枕才会更好看……”在迁西县罗家屯镇田金月家里,妇女们交流的话语伴随着缝纫机特有的“哒哒”声,每天都热闹非凡。走进非遗传承人田金月的家里,映入眼帘的是摆满各种手工艺品的展示架。有色彩鲜艳的手工作品,有独具风情的布艺包,其中最引人注目的就是一个个造型独特的枕头——栗乡耳枕。耳枕因设有多个相通的耳洞而得名。头枕上后,耳朵置于洞内,免受挤压,且通透性好;填充物以荞麦壳为主,助眠醒脑的花草干为辅。栗乡耳枕就地取材,将栗花晒干,填充进枕头里,为耳枕增加了驱蚊、醒脑的功效。栗乡耳枕制作技艺在迁西县已传承

120余年,2022年2月,入选迁西县第八批县级非物质文化遗产名录。作为栗乡耳枕传承人,田金月希望通过自己的努力影响他人,让栗乡耳枕走进更多人的生活。“我从17岁开始就喜欢做各式各样的布艺小物件,不知不觉已经有20多年。”田金月介绍,一个手工耳枕的制作需要制版、选材、裁剪、缝制、填充、包装等10余道工序,耗时3至4天。在传统耳枕基础上,她又研究出午睡枕、双层枕、多孔枕、手枕。为了让更多的人了解栗乡耳枕,田金月从2019年开始加入短视频平台,每天录制制作耳枕等布艺作品的视频,慢慢地积累了8万多粉丝。“人多力量大,后来我把制作耳枕等布艺制品的方法教给村里妇女,并将成品通过网络平台线上销售,不仅让居家妇女有了收入,也宣传了我们的栗乡耳枕。”田



村民正在制作耳枕。 杨美娜 摄

金月骄傲地说,在她的带动下,不仅有越来越多的网友认识并喜欢上了栗乡耳枕,还有50余名村民因耳枕致富。近年来,迁西县持续加大对非遗的保

## 滦南交警 加强涉农道路交通隐患排查

本报讯(记者梁赞英 通讯员杨仕满、秦思照)连日来,滦南县公安局交警大队紧盯6座以上面包车、低速载货汽车、拖拉机、电动三、四轮等重点车辆目标,紧抓涉农道路交通事故隐患排查整治不放松,取得显著成效,涉农道路交通事故同比、环比均有所下降。仅5月份以来,该大队开展入户走访2000余户,与面包车驾驶人面对面沟通,对“一早一晚”运行轨迹面包车,见人见车,建立安全责任档案,驾驶人写出承诺书,对车辆有安全隐患的限期整改。遵循车辆运行规律,该大队增设固定4处6个巡查小组,每天早、中、晚定时对国道、县乡沿线村庄实施全方位检查,清除盲点和死角。目前已查处面包车超速3起,大货车超载29起,二轮摩托违法行为60余起。

## 唐山海港公安 普法宣传进渔家

本报讯(记者徐喆 通讯员谭栋栋、郭恒臣)“民警的普法,让我们明白休渔是保障我们靠海吃海的饭碗这个理儿,休渔就是为渔民谋福利!”日前,祥云湾码头的渔民们如是说。近日,在海港辖区祥云湾码头,市公安局海港经济开发区分局王滩海防派出所民警组织开展了2024年伏季休渔期普法宣传活动。今年5月1日起,我国北纬35度以北渤海和黄海

## 市交警部门走进校园开展交通安全宣传

本报讯(记者卢山)为进一步增强小学生的交通安全意识和文明意识,提高自我防护能力,预防和减少道路交通事故发生,日前,我市交警部门纷纷走进学校开展交通安全宣传。5月11日,市交警三大队民警走进乔屯小学开展“法润平安、文明相伴”为主题

的宣传教育活动。宣传民警朱雪生结合近期发生的道路交通安全事故案例以案说法,向全校师生及家长代表讲解了日常上下学途中安全骑车、安全乘车等交通安全知识,讲解了骑乘电动自行车佩戴头盔的重要性,现场还试验了头盔的安全性,让大家了解劣质头盔和通过3C认证头盔的区别。生动有趣的宣传活动加深了师生及家长对交通安全的认识和理解,牢固树立“法润平安、文明相伴”的文明交通安全理念,形成了“警、校、家”三方携手共建文明的良好氛围。

5月15日,市交警五大队民警走进星河湾小学,围绕“法润平安、文明相伴”主题,为师生上了一堂硬核交通安全体验课。活动中,交警化身“特技演员”,驾驶警车模拟了多种常见的交通事故场景。其中,“开门杀”“鬼探头”“中途折返”等危险行为被一一呈现,给学生们带来了极大的视觉冲击和心灵震撼。民警结合“事故现场”进行讲解,与学生们进行互动,详细解释了各种交通安全隐患及其可能带来的严重后果。其间,还讲解了安全头盔的正确佩戴方式,强调“一盔一带”的重要性,教授了学生交通指挥手势,并带领孩子们学习了“交通安全儿歌”。

## 市工人医院举办职工运动会

本报讯(记者媛媛)日前,唐山市工人医院举办第七届职工运动会,千余名医务工作者褪去平日工作中的严肃,在运动场上大展风采。本次运动会设置田径、趣味、团体、亲子4种类型比赛项目,并将1000余名职工依据年龄进行了分组,旨在让不同年龄层、不同运动基础的

职工都能参与其中,尽情体验运动的乐趣和体育的魅力。市工人医院在

我市全力打造“赛事之城 圆梦之城”的背景下举办此次活动,是贯彻落实全民健身国家战略的具体举措,在推动医院精神文明建设的同时,激发医院广大职工以更加饱满的热情投入到群众健康服务之中。

## 幼童不慎走丢 交警帮忙找到家人

本报讯(记者卢山)日前,一名小男孩不慎走丢,恰巧滦州市交警大队高速中队执勤队员执勤时发现了,并帮助他和妈妈团聚。当天17时20分左右,滦州市交警大队高速中队执勤队员在滦河东道执勤时,发现一名四五岁左右的小男孩在马路边哭泣,身边没有大人同行,极有可能和大人走散了。当时正值晚高峰时期,滦河东道更是市区车流量最大的路口之一,小朋友独自在马路行走十分危险。执勤交警见状立即上前,安抚孩子情绪,询问孩子家长姓名、电话、家庭住址等情况,可由于年龄太小,孩子难以说清楚家长的姓名和电话,只是一直哭闹。询问无果的交警只能将孩子抱在怀中,并在周围寻找起丢失孩子的父母。半个小时左右,在滦河东道植物园门口处,交警碰见了正在寻找孩子的母亲,此时这位母亲异常焦急。据了解,本来母子在公园游玩,母亲去厕所时让孩子在门口等待,不料母亲刚走,孩子就自己走出了公园,母亲从厕所出来发现孩子不见了,焦急万分,幸好在交警的帮助下孩子平安无事。

## 路遇火情挺身而出 退役军人化身“救火先锋”

本报讯(记者回佳佳 通讯员李庆军)近日,滦南友谊路街道冀腾社区党支部书记郝宸,路遇火情挺身而出的事迹在当地广为流传,大家纷纷为身边的榜样点赞。5月13日晚,郝宸骑行路过滦南县福海大街时,发现靠近鸿泰御景园后门处的一块林地边上蹿起了火苗。起初,他以为有人烧荒,近前一看,周围却空无一人。这时候,过火面积很大,靠近火边有一台大卡车,火苗燃烧着周围的荒草,不停向卡车扑去,车皮已被烘烤得烫手。如果不及驶离,很可能烧着车辆,造成重大财产损失。郝宸不顾同伴劝阻,一边喊同伴招呼人救火,一边扑进火场。郝宸从车头处看到了司机留下的电话号码,立即拨通了电话。随后,又拨打了119救火电话。为了保护这台车和周围树林的安全,郝宸又用手机拨打了附近朋友的电话,请求大家一起来救火。他让同伴看向北面的树林,防止火苗烧到树木,自己则不停挥舞着树枝拍打靠近大卡车的火苗。建设北路社区及鸿泰御景园物业得知消息后,带着灭火器纷纷赶来,路过的车友赵嘉昊等人也停下来帮忙。此时,消防车也赶到了,经过众人合力扑救,火终于被熄灭了。郝宸是一名退伍军人,自从2021年担任冀腾社区的党支部书记以来,他重点实施小区改造、广场硬化、绿化街区,建设了党建绿色长廊、初心亭等,冀腾社区旧貌换新颜,先后被评为省级文明单位和唐山市A档党组织。

## 小伙儿雨天骑车伤脚踝 交警救人送医不留名

本报讯(记者卢山)日前,一名小伙儿雨天骑车不慎摔伤,交警及时发现并送医救治。事发当天,南南交警何俊磊下班驾车路过南南职教南门口时,发现路边有个年轻小伙儿坐在雨中,满身泥水,旁边还有一辆摔倒的电动车。何俊磊见状赶忙靠边停车,来到小伙儿面前了解情况。经询问得知,由于雨天路滑,小伙儿骑车不慎摔倒,扭伤了脚踝,不能起身。何俊磊立即将小伙儿扶上车,把电动车推至安全地点停放,迅速驾车送其前往医院救治。抵达医院后,由于小伙儿脚伤不能走动,何俊磊又帮他办理了就诊卡并挂好号,扶到骨科进行诊断治疗。直到小伙儿家人来到医院,何俊磊才放心离开。

## 农行唐山乐亭支行: 金融活水奔涌入海

农行唐山乐亭支行坚持党建引领,加大普惠贷款投放力度,根据县域特点,准入特色产业信贷,通过简化办理流程、优化审批时效,实现当日申请当日放款,极大解决了当地渔民资金周转难题。今年一季度,该行累计投放各项支持渔船捕捞、海产品养殖等当地特色产业个人贷款1.14亿元,有力推动了当地渔业等特色产业发展。图为该行工作人员向渔民了解经营情况。 李仲乐 摄



## 迁安:情系残障人士 爱心温暖人间

本报讯(记者金鹏 通讯员杨硕、张译慧)在第34个全国助残日到来之际,迁安市开展系列活动,在全社会营造关心、关注残障人士的浓厚氛围。“大爷,您先别着急,可以拿着残疾证去镇街申请,审核之后,我们就能把轮椅给您送到家啦……”5月18日,在迁安市文化广场,爱心志愿者通过制作展板、现场答疑、发放明白纸等方式,宣传助残政策,服务200余人次,发放资料千余份。此外,志愿者们还为残疾人进行免费理发、讲解残疾人意外伤害保险等志愿服务活动。

活动中,迁安市残联还开展了辅助器具适配发放活动,为有需求的残疾人发放轮椅5辆,并到迁安市天云残疾人康复中心、怡家养老公寓进行走访慰问。

近年来,迁安市整合服务资源,优化服务流程,重点关注残疾儿童和困难残疾人,大力开展残疾人基本康复、辅助器具适配、职业培训和就业等工作。2024年以来,累计提供儿童康复救助75人,基本康复服务2293人,为1566名残疾人提供辅助器具适配服务,职业、就业培训惠及210人,着力解决残疾人群体急难愁盼问题。

## 唐山市疾病预防控制中心王晓红: 谈谈儿童预防接种

专家简介: 王晓红,唐山市疾病预防控制中心免疫规划管理科科长、主任医师。预防接种是防控传染病最经济、最有效的手段,对保障人民群众生命安全和身体健康具有十分重要的意义。下面就大家普遍关心的几个问题讲讲儿童疫苗。疫苗是指为预防、控制疾病的发生、流行,用于人体免疫接种的预防性生物制品,包括免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗。免疫规划疫苗,是指居民应当按照政府的规定接种的疫苗,包括国家免疫规划确定的疫苗,省、自治区、直辖市人民政府在执行国家免疫规划时增加的疫苗,以及县级以上人民政府或者其卫生健康主管部门组织的应急接种或者群体性预防接种所使用的疫苗。非免疫规划疫苗,是指由居民自愿接种的其他疫苗。

现阶段,我市适龄儿童接种的免疫规划疫苗包括乙肝疫苗、卡介苗、脊灰灭活疫苗、脊灰减毒活疫苗、百白破疫苗、白破疫苗、麻腮风疫苗、甲肝减毒活疫苗、乙脑减毒活疫苗、A群流脑多糖疫苗、A群C群流脑多糖疫苗等共11种疫苗。预防乙肝、结核病、脊髓灰质炎(小儿麻痹症)、百日咳、白喉、破伤风、麻疹、风疹、流行性腮腺炎、甲肝、流行性乙型脑炎、流行性脑脊髓膜炎等12种疾病。居住在中国境内的居民,在预防接种方面有哪些权利和义务呢?按照《中华人民共和国疫苗管理法》第六条之规定,凡居住在中国境内的居民,依法享有接种免疫规划疫苗的权利,履行接种免疫规划疫苗的义务。县级以上人民政府及其有关部门应当保障适龄儿童接种免疫规划疫苗。监护人应当依法保证适龄儿童按时接种免疫规划疫苗。流动儿童在预防接种时享受哪些权利?适龄儿童

预防接种实行居住地管理,流动儿童与常住儿童享受同样的预防接种服务。包括办理预防接种证、免费接种免疫规划疫苗等服务。(唐健)

扫描二维码查看环渤海新闻网“健康唐山”频道。 扫描二维码下载“唐山+”客户端,查看“健康唐山”频道。